

# Ленинское знамя

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Орган Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета  
Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К.

№ 177 (6822)

Вторник, 5 сентября 1944 г.

Год издания XXV  
Цена 20 коп.

## Потери противника и трофеи войск 2-го и 3-го Украинских фронтов за время наступательных боев с 20 по 31 августа

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, под командованием генерала армии МАЛИНОВСКОГО, за время наступательных операций с 20 по 31 августа сего года нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: самолетов—157, танков и самоходных орудий—286, орудий разных калибров—1416, минометов—736, пулеметов—2564, бронемашин и транспортеров—101, автомашин—14456, повозок с военными грузами—3252. Противник потерял только убитыми до 100 тысяч солдат и офицеров. За это же время войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта ЗАХВАТИЛИ следующие трофеи: самолетов—49, танков и самоходных орудий—250, орудий разных калибров—1260, минометов—1285, пулеметов—8951, винтовок и автоматов—62669, бронемашин и транспортеров—112, автомашин—12103, повозок с военными грузами—10984, лошадей—12447, паровозов—188, железнодорожных вагонов—5493, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием—367.

ВЗЯТО В ПЛЕН—108400 солдат и офицеров противника, из них 33800 немцев. Таким образом, общие потери противника по главным видам боевой техники и живой силе за двенадцать дней наступательных боев 2-го УКРАИНСКОГО фронта составляют: пленными и убитыми—208400, самолетов—206, танков и самоходных орудий—536, орудий разных калибров—2676, минометов—2021, пулеметов—11405, автомашин—26559.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, под командованием генерала армии ТОЛВУХИНА, в ходе наступления с 20 по 31 августа нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: самолетов—127, танков и самоходных орудий—250, орудий разных калибров—1100, минометов—540, пулеметов—2300, автомашин—10192. Противник потерял только убитыми 110 тысяч солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта ЗАХВАТИЛИ следующие трофеи: самолетов—18, танков и самоходных орудий—170, орудий разных калибров—1800, минометов—700, пулеметов—5400, винтовок—68 тысяч, автомашин—98889, повозок с военными грузами—9201, лошадей—около 20 тысяч, паровозов—91, железнодорожных вагонов—около 1000, мелких военных кораблей—23, торговых судов—29, буксирных пароходов—4, катеров—8, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием—375.

ВЗЯТО В ПЛЕН—100200 солдат и офицеров противника, из них 63300 немцев.

Таким образом, общие потери противника по главным видам боевой техники и живой силе за двенадцать дней наступательных боев 3-го УКРАИНСКОГО фронта составляют: пленными и убитыми—210200, самолетов—145, танков и самоходных орудий—420, орудий разных калибров—2900, минометов—1240, пулеметов—7700, автомашин—20081.

## Восстановление Ясной Поляны

Усадьбе Л. Н. Толстого Ясная Поляна началось восстановление лесного парка. Немецкие оккупанты в 1941 году вырубили и сожгли здесь значительную часть деревьев, разрушили пруды и дороги.

Специальная комиссия под председательством Народного Комиссара

Поляны. Решено в трехлетний срок восстановить парк в таком виде, каким он был при жизни великого русского писателя. Будет посажено свыше тысячи взрослых деревьев. Восстанавливаются все пруды и дороги, цветники и газоны. На реставрацию лесного парка намечено израсходовать около полумиллиона рублей.

Сайт в Ясную Поляну установлен

Планы и сроки хлебопоставок незыблены. На их выполнение должны быть брошены сейчас все средства: и автотранспорт города, и живое тягло колхозов и колхозников.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 2 сентября

В течение 2 сентября юго-восточнее города БУХАРЕСТ наши войска полностью очистили от противника северный берег реки Дунай и участок ОЛТЕНИЦА, ФЕТЕШТИ, заняв при этом город и железнодорожную станцию ОЛТЕНИЦА и более 70 других населенных пунктов в том числе крупные населенные пункты ГРЮ, БУДЕШТИ, КУРКАНУ, УЛМЕНИ, ВАРЭШТИ, РОСЕТИ, ФЕТЕШТИ и железнодорожные станции ПЛОЭРЭШТИ, ГЭЛЬВИНАШИ, ВАСИЛАЦИ, БУДЕШТИ, КУРКАНУ, РЕШИЕ.

Юго-западнее и южнее города КОНСТАНЦА наши войска вышли румыно-болгарской границе на участке от реки ДУНАЙ до побережья ЧЕРНОГО моря, заняв при этом более 60 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ОСТРОВ, ГЫРЛИЦА, БЭНЯСА, ИОН-КОРЗИН, ДОМБРОМИРУ, ДИН-ВАЛЕ, ИНДЕПЕНДЕНЦА, КОБАДИН, ГЮ-ВЕНДИН и железнодорожные станции ДЖЕНЕРАЛ, ЧЕРНАТ, ЧИОКЫРЛИА, ЧИОБЭНИЦА, НАСИЧА, КОБАДИН, ГЮВЕНДИЯ.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 1 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 23 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 34 самолета противника.

### МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ КРЕТИНГА

В ночь на 2 сентября наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на железнодорожный узел Кретинга (северо-восточнее Мемеля). В результате бомбардировки возникли пожары, из них два пожара больших размеров. Горели воинские эшелоны противника. В северо-западной части железнодорожного узла отмечены сильные взрывы.

### Оперативная сводка за 3 сентября

В течение 3 сентября севернее и западнее города ПЛОЭШТИ наши войска, продвигаясь вперед, заняли более 40 населенных пунктов в том числе крупные населенные пункты ВАЛЕНИ-ДЕ-МУНТЕ, МАГУРЕЛЕ, ФИЛИПЕШТИ, РЭСВАДУ, КОМИШАНИ, БЭЛЕНИ, ДОБРА и железнодорожные станции ВАЛЕНИ-ДЕ-МУНТЕ, ЛУНА ЭЛЕФТЕРЕСКУ, ЛИПАНЕШТИ, ГЭДЖЕНИ.

Южнее города БУХАРЕСТ наши войска полностью очистили от противника северный берег реки ДУНАЙ на участке ДЖУРДЖУ, ОЛТЕНИЦА, заняв при этом населенные пункты ФРАСИНУ, МЕЛЕТИЕ, ПЕТРИЛЕ, ПУЛЕНИ, ГРЕАКА, ИЭС ЧОАРЕЛЕ, КИРНОДЖИ и железнодорожные станции ЖИЛАВА, СИНТЕШТИ, ВИДРА, ГРОДИШТИ, КИМАНА, МИХАЙ БРАВУ, БЭНЯСА, ФРАТЕШТИ.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 2 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 21 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 20 самолетов противника.

Севернее города Плоешти наши войска продолжали продвигаться вперед. Части Н-ского соединения, действующие в сложных условиях гористой местности, выбили немцев из крупного населенного пункта и железнодорожной станции Валени-де-Мунте. Уничтожено до 400 вражеских солдат и офицеров. Наши бронебойщики сожгли 4 танка противника. Рота гвардии лейтенанта Кулисова обогнала с тыла вражеский опорный пункт и разгромила его. Гвардейцы уничтожили 50 немцев, а 35 взяли в плен. Захвачено 11 пулеметов, 9 минометов и два склада с вооружением. Западнее города Плоешти наши части переправились через реку Бриков и овладели населенным пунктом Рэсваду. Подразделения Н-ской части прижали группу немцев к реке. Оказавший сопротивление противник был разгромлен. На поле боя осталось более 200 вражеских трупов. Захвачено 2 танка, 7 орудий и другие трофеи. На других участках наши войска продолжали очистку западного направления от врага.

\* Западнее города Шауйя (ШАУЛЯИ) наши разведывательные отряды ночью византий атаковали противника и выбили его из населенного пункта. На другом участке крупные разведывательные подразделения немцев неоднократно пытались приблизиться к советским позициям. Одним артиллерии и пехоте оружия гитлеровцы были рассеяны. Юго-западнее города Шауйя наши пехотинцы пустили по направлению к ним мины и две танкетки, управляемые по радио. Одна танкетка подорвалась на мине, а другая захватили наши бойцы.

Советские летчики напосыпали бомбы по боевым порядкам противника, уничтожили и повредили 9 немецких танков, 18 автомашин, орудий и взорвали склад с боеприпасами.

\* Юго-западнее города Ломжа (ЛОМЖА) немецкой пехоты пытались разведку боем. Наши подразделения отбросили противника исходный рубеж. Уничтожено более 200 гитлеровцев. За это и

# О СОВЕТСКО-ФИНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

25 августа финский посланник в Стокгольме г. ГРИППЕНБЕРГ вручил советскому посланнику А. М. КОЛЛОНТАЙ следующее заявление финского министра иностранных дел г. ЭНКЕЛЯ:

«Имею честь довести до Вашего сведения, что президент Финской республики и Финское правительство уполномочили министра Финской Республики в Стокгольме г-на ГРИППЕНБЕРГА через Ваше посредство обратиться к Советскому правительству с просьбой, чтобы Москва приняла финскую правительственныйную делегацию, чтобы договориться о перемирии или заключении мира, или о том и другом между Финляндией и Советским Союзом».

Кроме того г. ГРИППЕНБЕРГ передал А. М. КОЛЛОНТАЙ вербальную ноту, в которой было сказано, что президент Финской Республики «17 августа заявил фельдмаршалу КЕЙТЕЛЬ, который посетил его по поручению германского рейхсканцеляра, что он не считает себя связанным тем соглашением, которым прежний президент Рюти обязался в отношении германского правительства».

В связи с этим Советское правительство поручило А. М. КОЛЛОНТАЙ передать 29 августа Финскому правительству следующее:

«Советское правительство может принять делегацию Финского правительства лишь в случае принятия Финским правительством следующего предварительного условия:

Финское правительство должно публично заявить, что оно разрывает отношения с Германией, что оно предъявляет Германии требование о выведении Германией вооруженных сил из Финляндии в течение двух недель со дня принятия Финским правительством настоящего предложения Советского правительства и во всяком случае не позднее 15 сентября с. г. и что если Германия не выведет своих вооруженных сил в указанный срок из Финляндии, то немецкие вооруженные силы будут разоружены и переданы союзникам в качестве военнопленных.

Если Финское правительство выполнит настоящее предварительное условие, то Советское правительство согласно принять в Москве делегацию Финского правительства для переговоров о перемирии или о мире, или о том и другие вместе».

При этом г. Гриппенбергу было сообщено, что настоящий ответ Советского правительства согласован с Английским правительством и не встретил каких-либо замечаний со стороны правительства США.

Второго сентября г. Гриппенберг передал А. М. Коллонтай обращение Финского президента Маннергейма. В этом обращении Финский президент заявляет, что Финское правительство еще до передачи ответа на предварительное условие Советского правительства предлагает, чтобы Финляндия сама провела в жизнь добровольную эвакуацию или интернирование германских войск на одной (южной) части Финской территории. Кроме того, в обращении Финского президента пред-

лагается на определенной (южной) части фронта прервать военные действия и отвести на этой части фронта финские войска на Советско-Финскую границу 1940 года, соответственно передвинув также советские войска на эту линию.

В дополнение к этому г. Гриппенберг заявил, что требуемое Советским правительством заявление Финским правительством о разрыве с Германией будет сделано после получения от Советского правительства ответа на обращение Финского президента. Кроме того г-н Гриппенберг заявил, что финны готовы принять участие также в операции по предлагаемому разоружению немецких войск в северной части Финляндии, но хотят договориться в Москве о координации и помощи в этом деле с Советским военным командованием.

На последнее финское заявление Советское правительство дало ответ 3 сентября. В этом ответе сказано, что Советское правительство настаивает на принятии Финским правительством указанного выше предварительного условия, а именно: Финское правительство должно публично заявить, что оно разрывает отношения с Германией и требует вывода немецких войск из пределов Финляндии не позже 15 сентября, причем в случае невывода германских войск из Финляндии в установленный срок немецкие войска будут разоружены и переданы союзникам в качестве военнопленных. В Советском ответе сказано также, что если Германия не выведет своих войск из Финляндии до 15 сентября, то Советское правительство согласно оказать помощь финской армии в деле разоружения немецких вооруженных сил. При этом советское правительство согласилось на то, чтобы прекратить военные действия на предложенной южной части фронта, если Финское правительство выполнит указанное выше предварительное условие. Советское правительство высказалось за то, что все остальные вопросы должны быть разрешены в время переговоров о перемирии.

ИНФОРМБЮРО  
НАРКОМИНДЕЛА СССР.

Финское правительство должно публично заявить, что оно разрывает отношения с Германией, что оно предъявляет Германии требование о выведении Германией вооруженных сил из Финляндии в течение двух недель со дня принятия Финским правительством настоящего предложения Советского правительства и во всяком случае не позднее 15 сентября с. г. и что если Германия не выведет своих вооруженных сил в указанный срок из Финляндии, то немецкие вооруженные силы будут разоружены и переданы союзникам в качестве военнопленных.

Если Финское правительство выполнит настоящее предварительное условие, то Советское правительство согласно принять в Москве делегацию Финского правительства для переговоров о перемирии или о мире, или о том и другие вместе».

При этом г. Гриппенбергу было сообщено, что настоящий ответ Советского правительства согласован с Английским правительством и не встретил каких-либо замечаний со стороны правительства США.

Второго сентября г. Гриппенберг передал А. М. Коллонтай обращение Финского президента Маннергейма. В этом обращении Финский президент заявляет, что Финское правительство еще до передачи ответа на предварительное условие Советского правительства предлагает, чтобы Финляндия сама провела в жизнь добровольную эвакуацию или интернирование германских войск на одной (южной) части Финской территории. Кроме того, в обращении Финского президента пред-

ПО-ВОЕННОМУ ПРОВЕСТИ УБОРКУ УРОЖАЯ И ХЛЕБОПОСТАВКИ!

## НА ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

Работать, не покладая рук, работать за двоих, за троих — таково требование Родины и фронта. В эти дни решается судьба урожая — урожая победы. Каждый колхозник и колхозница, комбайнер и комбайнера должны помнить, что от их самоотверженного труда в борьбе за хлеб зависят дальнейшие успехи наступающей Красной Армии.

Темпы косовицы хлебов по области продолжают быть неудовлетворительными. По данным облземотдела на 3 сентября скоплено 40,8 процента хлебов, прирост за день составил только 3.390 гектаров.

Первое место по косовице попрежнему занимает Соколовский район, убравший 51,3 проц. к плану. Мамлютский район выполнил план косовицы на 46,8 проц., дневной прирост — 223 га, Петропавловский — 44,9 проц., дневной прирост 124, Припнимский — 42,5 проц., дневной прирост — 548 га, Булаевский — 41,6 проц., дневной прирост 483 га, Ленинский — 41,1 проц., дневной прирост 305 га, Конюховский — 40,2 проц., дневной прирост 30 га, Полуденский — 39,7 проц., дневной прирост 359 га, Советский — 37,7 проц., дневной прирост 599 га, Пресновский — 36,4 проц., дневной прирост 409 га. Самое последнее место занимает Октябрьский район, выполнивший план уборки на 36,4 процента.

Образовался большой разрыв между скирдированием и обмолотом. Заскирдовано 60,1 проц. к скопленному, а обмолочено только 37,1 проц. По скирдированию первое место занимает Петропавловский район — 89,9 проц. Мамлютский заскирдовал 78,4 процента, Пресновский — 75,4 проц., Полуденский район 74,6 проц., Припнимский — 73,9 проц., Конюховский — 67,9, Советский — 67,1, Булаевский — 58,4, Советский — 53,4, Октябрьский — 46,7, Ленинский — 43,4 процента.

Обмолот характеризуется следующими данными: Полуденский район — 66,7 проц., Соколовский — 53,9, Октябрьский — 43,6 проц., Советский — 36,9, Припнимский — 36,5, Пресновский — 36,3, Булаевский — 33,7, Ленинский — 31,9, Мамлютский — 27,8, Петропавловский — 26 процентов.

Боевая задача партийных, советских и комсомольских организаций — развернуть подлинно творческое социалистическое соревнование, резко поднять темпы уборки, скирдования и обмолота хлебов. Хлеб должен идти в государственные закрома непрерывным потоком.

## Жнецы перевыполняют норму

СОКОЛОВКА. (По телефону). Хороши нынче урожай в колхозе «Трудовик», Соколовского района. Озимая рожь, например, дает по 18 центнеров с гектара. Не меньше дают яровые хлеба.

Колхозники всеми силами и средствами стараются во время и без потерь убрать богатый урожай, выполнить свои обязательства перед государством по зернопоставкам.

Звено Анны Бровиной проводит уборку хлебов серпами. Члены звена Зинаида Котмилина, Елена Брюхова, Аксинья Деменкова и Варвара Нестерова скашивают в день по 0,60—0,80 га вместо 0,40 га по

норме. В два раза перевыполняют дневную норму звеневая Анна Бровина.

Правление колхоза за отходовский труд премировало их звеневцев, выдав каждой 10 килограммов зерна.

Хорошо работают лебогрейщики. Комсомолец Максим Соловьев на приспособленной сенокосилке автоматически перевыполняют норму. В свою смену он скашивает по 4,5—5 га вместо 3 гектаров по норме. Но столько же скашивают лебогрейщики Федор Нелиубин и Анатолий Дантев.

Н. ХАМИДУЛЛИН.

## От Советского Информбюро Окончание оперативной сводки за 3 сентября

\* Разгром немецко-фашистских войск на советско-германском фронте привел в смятение гитлеровцев. Стараясь всеми средствами оторвать час своей гибели, фашистские заправили затеяли еще одну «сверх тотальную мобилизацию». Перешедший на сторону Красной Армии немецкий обер-лейтенант Отто И. рассказал: «В полку, в котором я последние времена служил, очень много солдат, совершивших непригодных к фронтовой службе. У ефрейтора Бернда после ранения правая рука почти не действует, у унтер-офицера Губбауера нехватает двух пальцев на правой руке. Обер-ефрейтор Бедекер почти совсем глухой. Все эти и другие явные инвалиды частично просили перевести их в тыловые гарнизоны, но врачи были неумолимы. Солдаты говорят: «Чтобы получить освобож-

дение от военной службы, надо притти на медицинскую комиссию с собственной головой под мышкой». В подразделениях полка много больных солдат. Жалобы на внутренние болезни никто не хочет даже слушать. Зато для борьбы с симуляцией и самострелами при каждом военном госпитале находится врач судебной медицины, который тщательно осматривает всех солдат, заподозренных в членовредительстве».

О том, что людские ресурсы немцев исчерпаны, свидетельствуют также многочисленные письма из Германии. Учитель Клемент из Вены сообщает своему другу: «В июле всех 16-летних призывают в части противовоздушной обороны». У ефрейтора 52 мотополка 18 немецкой танковой дивизии Герхарда Терез найдено письмо от жены из

Вступление американских войск в Бельгию

ЛОНДОН, 2 сентября. (ТАСС) Как передает агентство Рейтер, Альянсом американской первой армии под командованием генерала Ходжа вступили утром 2 сентября территорию Бельгии.

Антигерманские выступления в Венгрии

СТАМБУЛ, 2 сентября. (ТАСС) По поступающим сюда сведениям в Венгрии усиливается антигерманское движение. Передают, что последние дни в ряде пунктов страны имели место антинемецкие демонстрации, в связи с чем гестаповцы в венгерской полиции арестовали около 2 тысяч человек.

Повсеместно учащаются акты боязни и диверсий, направленных против немцев. В южных областях Венгрии, в районах, где проживают венгерские немцы, отмечены многочисленные случаи недобросовестных урожая на полях немцев.

Использование немцами «нейтральной» территории Болгарии

БУХАРЕСТ, 2 сентября. (ТАСС) Здесь получены сведения, что северо-восточных районах Болгарии, а также в Софии и ее окрестностях укрываются остатки бежавших Румын из разбитых немецкими войсками частей. Через Софию в северо-западном направлении ежедневно проходит несколько эшелонов немецких солдатами. Уезжающие из Румынии немцы вместе своим вооружением через северо-западную Болгарию и через Югославию снова отправляются в Румынию и на другие участки советско-германского фронта.

Болгарские власти предоставляют транспорт и оказывают содействие бежавшим из Румынии немцам.

Таким образом так называемый болгарский «нейтралитет» при ясном попустительстве болгарских властей широко используется немцами бежавшими из Румынии.

## ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В ночь на 26 августа войска союзников совершили рейд на остров Корчула у побережья Далмации. Кроме рейда было уничтожено в скопленной группе артиллерийской батареи и склады с боеприпасами. Противники не склонны никакого сопротивления.

\* В Столице начал демонстрироваться союзный фильм «Партизаны в степи Украины». Переполненная залы кинотеатров публика встречает фильм бурными аплодисментами. Многие венгерские газеты дают высокую оценку фильму.

лития событий». Таким образом обанкротившиеся правительства Венгрии пытаются представиться смешными безбедными овечками. Всему, мол, виной злосчастное географическое положение.

В первый период войны венгерских гитлеровцев ничуть не беспокоило географическое положение Венгрии. Они добровольно втянули свою страну в колесницу фашистской Германии. Рассчитывая быструю победу, будапештские хлыпры Гитлера уже облизывались рассчитывая получить на свою изрядную порцию «пирогов пышек». Однако события пришли неожиданный для них оборот. Теперь уже всем стало ясно, что Венгрия проиграла затянутую супружескую войну, а Венгрия оказалась в безвыходном положении. Но география здесь не при чем. Всему насторожила политика правящей клики Венгрии.

Ответственный редактор  
А. П. КИЯНИЦА.